
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE MEIO 
AMBIENTE – COMDEMA DO DIA 03 DE AGOSTO DE 2017. 

ATA da reunião Ordinária do Conselho Municipal de Meio Ambiente – 
COMDEMA do dia 03 do mês de agosto de 2017, realizada na Casa dos 
Conselhos - Augusto Angelo Zanatta – Petrópolis, situada na Av. Koeler nº 260, 
Centro, com início previsto para as dezoito horas e trinta minutos, convocada 
pela Presidente Roberta D’Angelo Cunha Leite Penna. Assuntos de Pauta: 1) 
Informes Gerais;  2) Discussão e aprovação da atualização do Regimento Interno 
do COMDEMA; 3) Leitura e aprovação da ATA da reunião de julho de 2017; 4) 
Conferência de 26 de agosto de 2017; 5) Apresentação do Livro Infantil de 
Educação Ambiental; 6) Assuntos Gerais. A primeira convocação ocorreu as 
dezoito horas e trinta minutos e em segunda e última convocação, quando deu 
início aos trabalhos as dezenove horas, após verificação e confirmação do 
quórum.  A senhora Presidente comunicou-se com o seu Vice Sr. Fred Procópio, 
para que o mesmo desse início a reunião uma vez que por motivo de força maior, 
chegaria um pouco atrasada e assim foi feito. Fez uso da palavra e corrigiu a 
pauta da reunião, informando de um erro formal no edital de convocação, no ítem 
2 onde se lê “do regimento interno do COMDEMA”, leia-se “do regulamento da 
Conferência do COMDEMA”, com o que todos concordaram. Em seguida, o 
Secretário de Meio Ambiente fez seus (1) informes gerais, sobre o ICMS-Verde 
e ficou de na próxima reunião falar mais sobre este assunto. A Senhora Paula 
da Monsanta, conclamou a todos a participarem de um grupo de trabalho em 
que possa definir a destinação deste recurso.  Em seguida passou a discutir o 
item (2) da ordem do dia: Fez uso da palavra a Senhora Angela Alcantara do 
Aprendendo a Brincar, registrou que receberam o prêmio Padre Kinha da 
Câmara, com muito orgulho. Logo chegou a Dra. Roberta e o senhor Secretário 
procedeu a leitura do regulamento geral da Conferência, que após lido e achado 
em conformidade foi aprovado por unanimidade. (4) Tendo em vista as reformas 
nas Secretarias Governamentais, houve a proposta de alteração, em relação as 
cadeiras do Governo do representante da Turispetro, ao invés de da Cultura e 
Esportes, até mesmo porque o Senhor Prefeito publicou como seu representante 
o senhor Robison Thomaz que é da Turispetro. A Senhora Penha da Casa do 
Conselhos intercedeu elucidando que a votação não é sobre as cadeiras do 
Governo, mas sim o regulamento interno da Conferência do COMDEMA, por 
tanto a manobra das cadeiras, serão adequadas, conforme as nomenclaturas 
atuais. ão adequadas, conforme as nomenclaturas atuais. Então ficou decidido 
que o que diz respeito ao Governo o mesmo resolverá até a data da Conferência. 
Em seguida a senhora Paula da Nova Monsanta, registrou sobre a denúncia feita 
sobre o Shopping Arcádia e que não houve uma atitude eficaz da fiscalização 
municipal. E observou ainda que não é só lá que está ocorrendo isso e alertou e 
solicitou ajuda de todos para que possa contribuir mais efetivamente em termos 
de cobrar e efetivamente ajudar a tornar realidade o respeito e o cumprimento 
das leis ambientais em cima daqueles que não há cumprem. Em seguida 
discutiu-se o ítem (3) Leitura e aprovação da ATA da reunião de 06 julho de 2017 
foi colocada a aprovação da ATA de 06 de julho de 2017, então foi registrado por 
Eduardo Silvério, que o senhor Aldemir, solicitou que fizesse constar sua 



cobrança, quanto ao gasto feito pelo secretário de Meio Ambiente na época, o 
senhor Almir Schimdt, quanto aos gastos no valor de R$ 152.500,29 entre janeiro 
de 2013 à dezembro do mesmo ano, mais empenhos a pagar de R$ 59.134,15. 
Também fez menção da Comissão a ser formada para a Conferência do 
COMDEMA e abertura em DO dos possíveis novos Conselheiros a participarem 
da Conferência. Segundo o Sr. Secretário atual, todos os atos pertinentes a 
Conferência, serão devidamente publicados. Ainda solicitou que alertasse a 
Casa do Conselhos que as Atas aprovadas, ainda não haviam sido publicadas 
no site da mesma.  Todos receberam as Atas de 2016, referente as contas 
aprovadas, perguntou a senhora Presidente e todos confirmaram o recebimento 
e deram como aprovada por unanimidade. A senhora Presidente registrou que o 
senhor Alexandre da FIRJAN, falou para ela que não vem recebendo as 
convocações para as reuniões. Logo o Sr. Eduardo ficou de verificar os envios e 
o e-mail que lhe fora passado. A Senhora Presidente perguntou a todos quanto 
a aprovação de contas de 2016 e todos ratificaram a aprovação da mesma e a 
de julho de 2017, também com as observações verificadas pelo senhor Aldemir, 
que não se fez presente por motivo de força maior. Em seguida passou para o 
item (5) da ordem do dia: Apresentação do Livro Infantil de Educação Ambiental, 
foi dado a palavra a Senhora Andrea Pujol, autora de um livro infantil de 
educação ambiental. Fez sua apresentação, hoje tem uma escola particular a 
qual empregou este projeto de educação infantil, apresentando o mesmo com 
intuito de joga-lo na rede pública. Assim ela apresentou sua obra e a forma com 
que atua com as crianças e mostrando o resultado que vem colhendo com sua 
turma de alunos. Todos ficamos encantados com o livro “Concurso de Betina” e 
também com o projeto, e foi conjunta a ideia de desenvolvermos junto a três 
escolas públicas, como projeto piloto na área educacional e ver o resultado 
nessas comunidades, para então poder ampliar este trabalho junto a outras 
comunidades de nosso município.  O valor estimado pelo livro, para publicação 
é algo em torno de R$ 6,50 por exemplar, junto a Editora Vozes, que apresentou 
o melhor orçamento, para sua publicação. Após sua apresentação, houveram 
muito elogios e também algumas observações pertinentes, como a do Senhor 
André Gustavo que falou da diferença entre os alunos de uma escola particular, 
em relação aos das escolas públicas, pois o que é um estimulo para criança da 
particular, talvez, não seja bem aceito pela da escola pública, então sugere uma 
análise mais profunda da secretaria de educação, para alinhar alguns detalhes 
em relação ao projeto que também taxou como excelente, com o que todos 
concordaram. Em seguida a senhora presidente, colocou em votação o projeto 
apresentado e todos concordaram de que se coloque em prática o mesmo, 
porém adequando a Secretária de Educação Municipal, pois sem o incondicional 
apoio desta, não há como ir a frente.   Foi ainda, orientada pela senhora Angela 
Alcantara, de que quando for a Secretaria de Educação, não esquecer de que 
temos destino certo para os resíduos sólidos, que irá direto para a Cooperativa 
Esperança dos Catadores de Lixo. Em (6) assuntos Gerais, fez uso da palavra a 
senhora Marli da Cooperativa Esperança, comunicando a todos que com apoio 
da Cervejaria Itaipava, eles conseguiram, alugar um galpão, para coleta e 
separação de lixo sólido, por um ano, apresentando em seguida o contrato de 
locação. Logo o senhor Secretário Fred Procópio, informou por meio de TAC 



num plano de manejo a Dra. Zilda (MP), conseguiu R$ 35 mil de ICMS Verde 
para a Pedra do Elefante.   A senhora Presidente colocou que fosse aberta uma 
cadeira ao COMDEMA junto a REBIO-Araras, e tendo conseguido e tendo sido 
informada a poucas horas atrás, por isso não houve como tendo sido eleito 
Carlos David Sion e o senhor Eduardo Silvério, representantes do CRECI/RJ. 
Nada havendo mais a ser tratado, assim lavrei a presente ATA, que vai assinada 
por mim e pela senhora Presidente Roberta D’Angelo Cunha Leite Penna. 
Petrópolis, 03 de agosto de 2017. 


